腓立比書第三課(腓立比書 2:1-11) **耶穌是我們謙卑的模範**

經句背誦

「所以,神將他升為至高,又賜給他那超乎萬名之上的名,叫一切在天上的、地上的,和地底下的,因耶穌的名無不屈膝,無不口稱耶穌基督為主,使榮耀歸與父神。」 腓立比書 2:9-11

第一天: 腓立比書 2:1-2 (共同的喜樂)

1.在第一節中,保羅鼓勵腓立比教會信徒思考那些事?

2.什麼可以讓保羅的喜樂得以滿足?

3.經歷保羅在第一節所列出的祝福可以如何導向合一?你是否曾經有過這樣的經驗?請解釋。

第二天: 腓立比書 2:3-4 (看別人比自己強)

4. "結黨"和 "貪圖虛浮的榮耀" 與 "謙卑" 有何不同?

5.保羅說我們應該做甚麼,來取代結黨以及貪圖虛浮的榮耀?

6.有那些方式可以顧念他人關心的事?

經句學習

保羅知道私心會傷害教會,所以他鼓勵腓立比教會信徒過著謙卑的生活。謙卑並不是貶抑自己,聖經告訴我們,我們是神所看重的,是「屬神的子民」(彼得前書 2:9)。但也不是要我們「看自己過於所當看的」(羅馬書 12:3)。邁向謙卑生活的第一步是將我們的自我放在一旁,以體恤與關懷對待他人。本週當我們與他人互動時,傾聽他們的所關切的事,並將他們的所關切的事放在你自己的事之前。將這些經驗在你的小組中分享。

第三天:腓立比書 2:5-7 (基督耶穌的心志)

7.保羅鼓勵腓立比教會要有那一種心志?

8.你認為保羅所說耶穌基督「有 神的形象」是什麼意思?(參考歌羅西書 1:15-20 以及希伯來書 1:1-4)

9.耶穌捨棄了什麼,而成為人的樣式?

第四天: 腓立比書 2:8-9 (耶穌的謙卑與尊榮)

10.耶穌謙卑的極致展現為何?

11.你如何描述順服與謙卑?

12.根據第九節,上帝以那兩種方式回應基督耶穌謙卑的順服?

第五天: 腓立比書 2:10-11 (超乎萬名之上的名)

13.那些人將屈膝在耶穌的名下?

14.耶穌這名字的意義之一就是"救贖主",這個名字的涵義為何讓你願意敬拜祂?

15.所有的口將會承認哪件事?承認耶穌是"救贖者"與承認他是"主"有何不同?

經句的應用

保羅呼籲信徒要有合一的心志,接著他引導他們「當以基督的心為心」。我們如何得著基督的心?我們經由聖靈得著基督的心,「除了神的靈,也沒有人知道神的事」(參見哥林多前書 2:12,16)。我們若誠實,我們或許必須說我們的心並不總是像基督。一種擁有基督的心的方式是以基督的觀點進行思考。我們可以在禱告中求:"主耶穌請幫助我們從你的話中思考你的想法,你現在會怎麼教導我們?如果你是我,你在這種情形下會如何處理?"。在這一週中,分別時間來求耶穌幫助你,以祂的想法處理你生命所遇到的狀況,並在小組中分享你的經驗。

第六課:參與小組討論

第三課注釋

第七天:耶穌是我們學習謙卑的模範

腓立比書 2:1-11

保羅敦促信徒合一

第二章一開始,保羅鼓勵腓立比教會省思他們因屬基督所得到的益處。保羅不懷疑這些信徒已接受過這些益處。由於信徒們在基督裏,保羅理所當然認為他們已經歷過基督的愛、鼓勵、安慰、熱情、憐憫及聖靈的同在。保羅單單只是要他們思想這些祝福,如此一來,他們就能理解基督一直與他們同在。

在第二節中,保羅再度強調合一對腓立比教會的重要性。在 1:27 節中,他敦促他們在同一個心志上站穩、「為所信的福音齊心努力」。在此保羅將焦點從一同面對壓迫轉成一同保護教會。腓立比是當時的大都市,有許多不同文化及經濟階層。保羅要這些背景多元的信徒能夠彼此合一。

保羅懇求腓立比教會信徒要意念相同、愛心相同,彼此完全合一。保羅說這樣就可使 他的喜樂得以滿足。接著他說明達到合一的方式。他告訴他們不可結黨。他們的行為不應 基於他們個人的需求及欲望。不可貪圖處浮的榮耀,各人看別人比自己強。

愛始於看重別人的需要超過我們自己的需要。保羅並不是說腓立比教會的信徒不應有個人的需求,他只是敦促他們也須考慮到別人的需求。他們個人的需求並不是首先需要顧慮的,他們要將別人的需求看過於自己的需求。為了完成這些,他們需要謙卑,並彼此降伏。

耶穌謙卑的放下自己

保羅說達到"同一心志"的方式就是有基督的心志。耶穌是何謂無私僕人的最佳典範。第6-11 節中描述耶穌是謙卑的例子。這些經節是腓立比書中具有非凡意義的部分。保羅要腓立比教會知道他所描述的正是基督耶穌所展現出來的本質。在我們能夠像基督一樣行事之前,我們必須先有他的心志與態度。這些將福音濃縮在幾句話中的經節,或許在早期教會的敬拜中用來吟詠。他們確實給我們想要敬拜耶穌的理由。

最重要的是耶穌的"樣式"。這在希臘字中所表示意義是必要的、不變的存在。換句話說,耶穌的本質就是上帝自己的本質。在歌羅西書 1:15-20 節中描述耶穌是「不可看見之神的形象」。萬物都是由祂所造,也藉由祂彼此連結。「因為父喜歡叫一切的豐盛在他

裡面居住」。相似的,希伯來書 1:3 描述耶穌是「是 神榮耀所發的光輝,是神本體的真像」。總而言之,這些經節清楚的表達基督的神性。

耶穌就是榮耀、威嚴與全能的神。然而他卻不緊抓這些為神的權利。他沒有抓住祂應得的權能與榮耀。他反倒虛己,放下所有的權利,成了奴僕的形象,降尊成為人的樣式。當耶穌在世間的時候,他有節制的使用祂來自天上的權柄。藉由成為我們的一份子,耶穌經歷我們所會遇到的誘惑以及生命中的試煉,只是他並沒有犯罪 (希伯來書 4:15)。他了解我們所經歷的一切。

思考耶穌為了榮耀與順服父神所做的決定,成為我們中的一個。耶穌創造天上與 地上能看見的與不能看見的萬有(歌羅西書 1:16)。他不只創造萬有,萬有也靠他 而立(歌羅西書 1:17)。萬有依靠他,然而他放下這一成為嬰兒,弱小並完全無助。耶穌放 棄他作為宇宙之主的權利,他倒空自己(虛己)。

成為人意味著耶穌終將為了人性的罪而死。這是他謙卑與順服父神意旨的終極典範。 他「以至於死,且死在十字架上」。他將自己置於屈辱及痛苦的死亡方式,也就是通常處 決窮凶惡極之罪犯的懲罰。

神高舉耶穌

耶穌完全的放下自我並非枉然。在第 9 節中說 神因此將他升為至高。耶穌為我們闡述了「自卑的,必升為高」(馬太 23:12) 的原則。隨著他被高舉,神給耶穌「那超乎萬名之上的名」。所有的受造物都將屈膝在他的名下,並也承認耶穌基督是主。萬族萬民所有曾經活著的都將承認耶穌就是萬王之王、萬主之主,而且 神將被稱頌。



思考 神將獨生子升為至高的喜悅。祂以賜予他超乎萬名之上的名來回應耶穌的順服。祂讓耶穌坐在天上寶座至高位的右邊來尊榮他。

我們也將回應耶穌。保羅說叫一切在天上的、地上的,和地底下的,因耶穌的名無不 屈膝,無不口稱耶穌基督為主,使榮耀歸與父神 (2:10-11)。所有人終將承認耶穌的權柄以 及治理的權力。即使我們現在拒絕敬拜耶穌,有一天我們都將敬拜祂。在今生現時能夠認 識耶穌是何等的幸福。現今能夠歡喜選擇耶穌作主的人會伴隨著有極大的喜樂。

在生命中實踐真理

在 2 章 1 節中,保羅似乎在鼓勵腓立比教會信徒省思他們從彼此所得到的祝福。 他列出一些項目讓們去思考。這些項目包括:你是否曾經在基督裏受到鼓勵?受到神慈愛的安慰?受到關懷與憐憫?是否有有過聖靈的感動?

要了解我們所未曾經歷過的事是困難的。但是當 神經由祂的獨生子給我們慈愛、關懷、 鼓勵、熱情與安慰,我們得以明瞭與 神同在的子民,其生命的樣式。然後我們可以藉著分 享這恩典給他人作為回應。而且這樣做,可讓 神的子民彼此更加親近與合一。

神曾經藉由祂的子民給你過什麼?你是否曾經接受過出人意外的憐憫?情緒上的支持? 寬容?原諒?實際的幫助?同理心?在你為這些祝福感謝 神之後,求 神指引你知道如何也 將一樣的賞賜分享給其他信徒。